



都市的独特魅力、乡野的鸟语花香、海岛的浪漫情怀、工业的宏伟奇迹，凭借着先天的生态资源和后天不断积聚的产业优势，长兴岛正积极探索一条现代工业文明与生态文明融合发展之路。



郁葱表示，随着海洋装备协同创新园（临港长兴科技园）、交大海洋实验室、北斗海智产业园、上海长兴民营经济智造总部园等项目有条不紊地推进，未来长兴岛将形成海洋产业、北斗卫星研发与国家重点实验室交相辉映的蓬勃态势。园区将从科研、创新、服务等多个层面共同发力，为长兴海洋经济产业链的全面发展打下坚实基础，真正落实驻岛央企配套需求，助力长兴产业经济的腾飞。

长达16公里的深水岸线、雄厚的产业基础、优良的营商环境、具有竞争力的叠加配套政策，即将开通地铁的交通等，都是长兴岛发展海洋产业、建设海洋装备产业基地的独特优势。未来，长兴岛将是世界级海洋装备创新发展和全球海洋中心城市建设的核心承载地之一。“长兴是崇明的创新，更是上海的创新，也是中国的创新。未来几年随着长兴的崛起，上海实体经济的一面旗帜会在长兴飘扬。”郁葱说。

“产城人文”融合 海洋特色渐显

世界先进的海洋装备岛、上海的生态水源岛和独具特色的景观旅游岛，是长兴岛的三大定位和战略目标。如何在这些定位间取得平衡，崇明区进行了努力探索与实践，向着上海市委书记李强去年在长兴岛调研时所要求的“打造‘产、城、人、文’为一体的新型产业空间和生活社区”迈进。

造船等重工业发展与绿色生态发展，似乎是一对矛盾体。长兴岛上的青草沙水库，还担负着一半上海市民饮水的重要功能。但这个看似矛盾的问题在长兴岛上得到了和谐统一。

据长兴镇镇长倪卫东介绍，根据长兴“三个功能岛”的定位和崇明建设世界级生态岛的规划要求，长兴岛在产业发展同时，按照水源保护的要求涵养生态，同时通过自然资源环境的保护性开发和工业旅游资源的利用，将长兴岛打造成为独具特色的景观旅游岛。

曾经一度，随着几大央企的入驻，长兴岛导入了大量外来

人口，最高峰时达14万，但由于商业配套的不足，在镇区和主要村居产生了大量违法建筑，江南大道两侧乱摆摊严重影响了交通秩序和市容环境，不仅带来安全隐患，生活垃圾乱倒、污水直排也带来较大环境污染，甚至超出了环境承载能力。崇明开展世界级生态岛建设以后，长兴岛先后开展了水环境综合治理、无违建村居创建、无证照经营整治、环保违法违规企业整治等专项治理工作，环境面貌大为改善。长兴岛的河道清了，乡村美了。

同时，崇明区委和长兴岛开发办牵头建立了长兴地区区域化党建联席会议制度，长兴镇定期就经济发展、河道治理、环境保护、党的建设等方面开展交流合作。除此之外，长兴地区还创新成立了环境保护长兴分局，负责统筹协调长兴岛域环境保护问题。如遇其他需要协调的重大生态问题，区委和长兴办还开展与大企业的专门协调对接，共同抓好岛域范围的环境保护工作。

作为上海“后花园”，长兴岛早就以优美的生态和柑橘产业闻名遐迩。几大央企入驻长兴岛后，极大地促进了长兴的产业结构调整和转型升级，相关配套产业、旅游业发展迅速。特别是旅游业，近年来逐步开通运营了国家一级渔港、国家4A级旅游景区——长兴岛郊野公园、长江第一滩、前小桔创意农场以及北环河生态廊道、区级乡村振兴示范村潘石村等独具特色的旅游景点，已成为越来越多市民休闲旅游的选择。除此以外，农旅融合发展项目越来越多，民宿发展蔚然成风，比如禾庄开心农场、宝莲山庄、芦荡迷宫渔旅综合体、四季果园项目等等。

事实上，长兴岛不只拥有世界级的生态环境，更有着国际一流的工业旅游资源。依托于江南造船、振华重工等企业，长兴岛工业大旅游产业发展迅速，打造出“工业旅游特色区”。今年4月的第二届上海长兴岛工业生态旅游文化节暨2021长兴岛郊野公园旅游文化艺术节，上海市农委、交通委、文旅局、长兴岛开发办共同携手，联合江南造船厂、振华重工等驻岛央企推出了升级版长横工业生态全域旅游线路，在去年全国首创并首发这一特色旅游线路的基础上，今年融入了更多新的玩法。